

№2 (30)  
пятница,  
13 мая  
2016 года

# Модельная река Мезень

ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «ВЫЛЬ ТУЙЁД»

## Собрание бригадиров кооператива «АгроУдора»

■ Дойдет ли финансовая поддержка до Удоры?

**В конце марта в Кослане состоялось ежеквартальное собрание бригадиров кооператива «АгроУдора», на котором обсуждались планы работы кооператива на 2016 год, а также направления сотрудничества и планируемые совместные мероприятия с Фондом «Серебряная тайга», сотрудники которого также приняли участие в собрании.**

Николай Шилов, координатор проекта «Модельная река Мезень», рассказал на собрании о перспективах сотрудничества Фонда «Серебряная тайга» с «АгроУдорой». Напомним, что на ежегодном отчетном собрании кооператива, который состоялся в декабре 2015 года, обсуждался вопрос о проведении необходимых мелиоративных работ на Ирвинских озёрах, о зарыблении, а также о подготовке членов кооператива к самостоятельному мониторингу ресурсов на своих арендных участках... Здесь же Николай информировал о том, что уже сделано в данном направлении и о трудностях, с которыми он столкнулся в ходе согласования с государственными структурами планов по



Разговор за «круглым столом».

зарыблению и мелиорации. Говоря о мониторинге рыбных ресурсов, хочется ещё раз отметить его особую важность

для хозяйствующего субъекта, планирующего работать не один год, думающего о перспективе, ведь от результатов

мониторинга будут зависеть и объемы заявок на вылов той или иной рыбы, и планы зарыбления. Мониторинг покажет,

что же происходит с рыбными ресурсами, поможет дать оценку и прогноз состояния объектов для принятия управленческих решений. На собрании бригадиров подробно познакомили с инструкцией по ведению журнала мониторинга. А члены кооператива, в свою очередь, согласившись с важностью и необходимостью проведения этих работ, внесли предложения по оптимизации процесса сбора данных с рыбопромысловыми участками.

Кроме того, на собрании выступил приглашенный гость - представитель РК Дмитрий Сизев, рассказавший о возможности государственной финансовой поддержки кооперативов, которая может доходить до 2 млн. руб. «В Минсельхозе сетуют о недостаточном количестве заявок от кооперативов... Так давайте им поможем, - призывает Дмитрий членов АгроУдоры. - Я могу выступить только посредником между возможностями государства и потребностями вашего кооператива, но проявление вашей инициативы будет единственным ключом к успеху!».

Анна ШУКТОМОВА.

## ПО ДЕРЕВНЯМ ЛЕШУКОНЬЯ

**В ходе недавней поездки в Лешуконский район Архангельской области представители Рабочей группы проекта «Модельная река Мезень», после проведения круглого стола в райцентре, встретились с жителями в сёлах и деревнях района.**

В Доме культуры деревни Палуга, что в сельском поселении Юрома и находится практически на границе с Мезенским районом, собралось около двадцати жителей - считай, полдеревни, ведь в зимнее время проживает здесь не более 50 человек, и только ле-

(Окончание на 7 стр.)

## В рамках традиционного «Дня здоровья»

**В конце марта на реке Вашка около посёлка Благоево прошли соревнования по ловле рыбы на мормышку со льда.**

Необходимо отметить, что они проводились в рамках традиционного спортивно-оздоровительного праздника «День здоровья», который состоялся в Благоево уже 21 раз. И каждый раз соревнования рыбаков были включены в программу проводимого мероприятия, а любители рыболовного спорта, по сути, открывали очередной «День здоровья», начиная ловить рыбу уже с 6 часов утра. Вот и на этот раз 10 человек с раннего утра под неусыпным вниманием главного судьи Андрея Моисеева в течение 4 часов колдовали над своими лунками, дожидаясь активного клёва. Правда, как это бывало уже не раз, его, по большому счёту, так и не дождались, но самые мастерови-

ты и упорные всё же не остались без улова, за что были награждены ценных подарками.

Так, Александр Коровин (Благоево), как и подобает хозяину здешних мест, получил приз за самую первую выловленную рыбу. Ценный подарок за самую крупную рыбу достался Ярославу Ионелу (Благоево). Самый весомый улов собрался в рыбакском кане Юрия Бородина (Благоево). Достались призы и гостям из Еды. Так, единственная представительница прекрасного пола среди рыбаков Наталья Политова была награждена специальным призом. А дружный коллектив гостей удостоился и командного приза. Общий улов всех участников потянул в этот день всего 400 граммов, а вот призы за это выглядели весомее - бур, рыболовный ящик, газовая горилка, рыболовный набор и т. д.

Борис ПЕТИЕВ.

## Удорские библиотекари делятся опытом с коллегами из Лешуконья

■ Есть надежда, что библиотеки Лешуконья так же активно и творчески подключатся к «мезенскому» проекту



Фото на память о встрече коллег.

**Член Рабочей группы проекта «Модельная река Мезень», директор Удорской централизованной библиотечной системы А.Р. Ванеева и её заместитель Л.А. Обрезкова встретились с коллегами в центральной библиотеке села Лешуконское, чтобы познакомить соседей с опытом информационно-просветительской работы в партнерстве с Фондом «Серебряная тайга».**

За время реализации проекта «Модельная река Мезень» Удорская централизованная библиотечная система стала надежным партнёром Фонда «Серебряная

тайга». Сельские библиотеки уже четвертый год подряд организуют в сёлах и поселках района Летние читальные залы под открытым небом, где и взрослые, и дети могут не только познакомиться с новыми газетами и журналами экологической тематики, но и поучаствовать в организуемых здесь конкурсах, викторинах, играх.

Ещё одна инициатива удорских библиотекарей в рамках проекта «Модельная река Мезень» - проведение читательских конференций по книгам, посвященным речной тематике, сохранению ресурсов реки. В 2015 году такие конференции по повести

Фёдора Абрамова «Жила-была сёмужка» прошли в Усогорске, Междуреченске, Благоево. В этом году, наряду с произведением знаменитого архангельского писателя, читатели будут обсуждать повесть коми удорского автора Юрия Васютова «Шыр кытё-катё». А сотрудники центральной районной библиотеки (Кослан) организовали даже агитбригаду, которая с театрализованными представлениями, посвященными тематике проекта, побывала уже не только в сёлах своего района, но и в соседнем Лешуконском. Об этой работе в рамках реализации проекта «Модельная река Мезень» и рассказали удорские библиотекари своим коллегам в Лешуконском. Презентация «Творческий тандем» познакомила с различными формами работы по экологическому просвещению населения и вызвала живой интерес участников.

Специалисты библиотек Лешуконского района также поделились своим опытом работы. Взаимный интерес был очевиден. Это даёт надежду на то, что библиотеки Лешуконья так же активно и творчески, как и удорские библиотекари, подключатся к нашему совместному «мезенскому» проекту.

Валентина СЕМЯШКИНА.

# «Инициатива важна, но нужно ещё, чтобы её услышали...»

■ Участники «круглого стола» одобрили деятельность по реализации проекта «Модельная река Мезень»

**Межрегиональный круглый стол на тему «Управление рыбными ресурсами реки Мезень: участие населения» состоялся 26 февраля в селе Лешуконское Архангельской области.**

Организованный в рамках реализации проекта «Устойчивое управление рыбными ресурсами в сотрудничестве с местным населением: Модельная река Мезень» фондом «Серебряная тайга» и администрацией муниципального района «Лешуконский», он собрал около тридцати человек - представителей сельских поселений Лешуконского района, а также заинтересованных участников из Удорского и Мезенского районов.

## С учётом рекомендаций конференции

Для обсуждения было предложено несколько информационных блоков. Первый из них - о деятельности по реализации проекта за последние два года - с момента аналогичной встречи-конференции в Лешуконском в марте 2014 года - представила координатор по работе с местным населением фонда «Серебряная тайга» Валентина Семяшкина, уделившая особое внимание выполнению предложений межрегиональной конференции 2014 г. Например, два года назад участники конференции констатировали, что состояние рыбных запасов Мезени, и прежде всего такого важного ресурса, как атлантический лосось, нуждается в комплексном изучении, и что исследования необходимы также для определения степени воздействия на состояние рыбных запасов различных факторов, в том числе масштабных лесоразработок. И в этом направлении в рамках проекта за последние два года проведена немалая работа: это и семинар по обмену опытом мониторинга атлантического лосося, и ежегодные экспедиции на нерестовые притоки с целью оценки качества нереста методом бугросчета, и учет численности скатаывающейся молоди семги с использованием РУЗов, который два последних года проводили специалисты СевПИНРО... Кроме того, в 2014 году фонд «Серебряная тайга» начал реализацию проекта, направленного на оценку долговременного воздействия лесозаготовок на водные ресурсы. Проводится опрос старожилов,



Эпизоды дискуссии на «круглом столе».

имевших возможность наблюдать за состоянием реки на протяжении длительного времени и т.д. Целенаправленная работа шла и по другим рекомендациям конференции 2014 года, в том числе по развитию сотрудничества между примезенскими районами.

## Результаты опроса вызвали дискуссию

Ещё один информационный блок был посвящён итогам социологического опроса жителей Удорского, Лешуконского и Мезенского районов, проведённого в 2014-2015 годах. С анализом результатов опроса, который дал возможность самим местным жителям оценить состояние рыбных ресурсов Мезени, чтобы на основе этой оценки определить организационные мероприятия по их сохранности и восстановлению, участников круглого стола познакомил координатор проекта, эколог «Серебряной тайги» Николай Шилов.

Деятельность по реализации проекта «Модельная река Мезень» вызывает живой интерес жителей примезенских районов. Это подтвердили и многочисленные вопросы участников круглого стола к докладчикам, и активное обсуждение обозначенных в выступлениях проблем. В частности, вызвали дискуссию результаты социологи-

ческого опроса, по данным которого 66% населения, в отличие от специалистов-ихтиологов, считает, что перелов не является основной причиной снижения ресурсов. Прозвучали, к примеру, ссылки на такие возможные причины, как климатические и гидрологические изменения: «Проверяли ли нерестилища зимой: может, они промерзают? Возможно, нерестовые гнёзда повреждаются ледоходом?».

Председатель общественного рыболовного совета Мезенского района В.А.Обреков напомнил, что «в горле Белого моря всегда шёл лов, и сейчас идёт, но это не учитывается», и т.д. Предприниматель И.А.Корбут предположил, что, возможно, численность рыбы, в том числе сёмги, может сокращаться без воздействия человека, так же как численность боровой дичи, по результатам исследований, периодами падала и на территории, где людей нет вообще. Но, несмотря на то, что результаты опроса по ряду позиций вызвали вопросы и дискуссию, участники встречи единодушно отметили, что теперь «хоть какие-то результаты есть», и на них можно опираться, выстраивая дальнейшую работу.

Интерес участников круглого стола вызвали и доклады, авторы которых участвовали во встрече дистанционно: представ-

итель Центра ООПТ Республики Коми Сергей Цогоев рассказал о введении возможных сезонных ограничений на ООПТ с целью охраны водных биоресурсов, ГИС-специалист Фонда «Серебряная тайга» Александр Боровлёв - о промежуточных результатах исследований по оценке долговременного воздействия лесозаготовок на водотоки.

## Перспективы рыболовства на Мезени: вопросы и ответы

На вопросы участников круглого стола о текущем состоянии и перспективах развития рыболовства на реке Мезень отвечал консультант управления рыбного хозяйства Министерства агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области Сергей Агеев. Будет ли когда-нибудь учитываться традиционное рыболовство как данность, или по-прежнему законными будут лишь промышленное и любительское рыболовство? Рассматривается ли вопрос о выдаче патентов на вылов рыбы на озёрах физлицам - без оформления юрлица? На эти и некоторые другие вопросы, к сожалению, сегодня нет ответа или ответ отрицательный. Тем не менее, от раза к разу они поднимаются снова и снова - значит, есть смысл поискать ответы на них. В значительной степени эти

и другие вопросы касаются Правил рыболовства - и дискуссия об этом не могла не завязаться на круглом столе. Учитываются ли интересы местных жителей? Есть ли у местных жителей возможность повлиять на положения Правил рыболовства? По словам С.Е.Агеева, несмотря на, казалось бы, всеобщее недовольство новыми Правилами рыболовства, от граждан предложений поступает немного - в прошлом году было их не более двадцати. И, кстати, некоторые из них учтены, внесены в Правила: сняты ограничения на лов миноги на Мезени и Онеге; снижена отчетность для организаций, занимающихся промышленным ловом, и т.д. Участники обсуждения согласились с тем, что инициатива снизу в этих вопросах очень важна, тем более что Правила, к сожалению, не учитывают региональных особенностей. Об этом говорили и заместитель руководителя администрации Лешуконского района Н.И.Ситников, и руководитель Удорского представительства МОД «Коми войтыр» А.Р.Ванеева и другие. К примеру, по инициативе Общественного рыболовного совета Мезенского района удалось договориться с Ненецким округом, «чтобы мезенских рыбаков пускали в Канин». Но, по мнению В.А.Обрекова, «инициатива важна, но нужно ещё, чтобы её услышали». А этого, по мнению председателя общественного совета, не всегда удается добиться. Что касается Лешуконского района, Н.И.Ситников отметил, что до сих пор «никто в районе не поднимал эти вопросы публично», и обещал одну из встреч Совета глав поселений, который собирается не менее шести раз в год, посвятить этой проблематике.

Участники круглого стола одобрили деятельность по реализации проекта «Модельная река Мезень», в очередной раз обратив внимание на важность информационно-просветительской работы, в том числе с детьми и молодежью, и согласившись с тем, что такие дискуссионные площадки нужны, они дают возможность совместного поиска решений, обращают внимание общества на проблемы, волнующие местных жителей примезенских сёл и деревень.

**Валентина СЕМЯШКИНА.  
Фото Сергея ДАВЫДОВА.**

# Лайка из Буткана удостоена малой золотой медали

■ В Усогорске состоялась выставка охотничьих собак

**Организатором данного мероприятия выступило Удорское районное общество охотников и рыболовов. По словам председателя данного общества Николая Горбунова, сегодня на учёте числятся 38 породистых охотничьих собак, на которые заведены соответствующие документы.**

Отметим, что первая выставка охотничьих собак состоялась в Удорском районе 14 лет тому назад. И с тех пор она проходит регулярно раз в два года. Проводятся для охотничьих собак и полевые испытания. На этот раз на выставке были представлены

18 собак, из них 4 карело-финские лайки, одна русско-европейская и остальные западно-сибирские лайки.

Оценивал удорских собак эксперт I категории из Сыктывкара Роман Долиашвили. Отметим, что 2 года тому назад западно-сибирская лайка из Мозындора получила большую золотую медаль и была зачислена в класс «элиты». На этот раз на выставке были представлены в основном молодые собаки, которые, конечно же, не могли претендовать на столь высокую оценку. Медалью была отмечена лишь карело-финская лайка Бусик из Буткана ( заводчик Владимир Ма-

монтов), которая получила малую золотую медаль.

Впрочем, собака могла претендовать и на большую медаль, однако для этого необходимо было показать свои «собачьи» достоинства на полевых испытаниях, что в активе-то и не оказалось. Оценки «отлично» удостоилась западно-сибирская лайка из Косланы ( заводчик Михаил Власов). Остальные лайки, кроме одной, получили оценку «очень хорошо». Одна лайка получила оценку «хорошо» из-за своего роста, который оказался меньше необходимых стандартов. Впрочем, свой законный жетон она тоже получила, как и



Эта лайка была оценена на «отлично».

все её «коллеги», получившие от эксперта более высокую оценку.

Возможно, на прошедшую выставку охотничьих собак могли приехать больше заводчиков со своими четвероногими питомцами, если бы не весенняя распутица, т.к. с дорогами на Удоре дела обстоят не столь хорошо, как того хотелось бы. Однако имеются и такие примеры, когда на природу кивать всё же не стоит. Скажем, тем же отсутствовавшим на выставке заводчикам из Косланы, Благоево или Междуреченска, которым можно добираться до Усогорска по асфальтовой дороге.

**Борис ПЕТИЕВ.  
Фото Александра СЕЛИВАНОВА.**



Леонид Павлов, Геннадий Политов и Алина Ванеева (слева направо).



Один из моментов проведения собрания.

## «АгроУдара» настроена на позитивный лад

**15 апреля состоялось собрание кооператива «АгроУдара», на котором члены кооператива обстоятельно обсудили вопросы предстоящей работы на сезон текущего года.**

**Нельзя не отметить, что итоги прошлого года, когда впервые за время своего существования кооператив наконец-то закрыл взятую квоту, настраивают на позитивный лад.**

Вначале перед собравшимися с информацией о проведённой работе в первом квартале текущего года выступила председатель наблюдательного совета Алина Ванеева. В числе проведённых мероприятий - контакты и сотрудничество с Монди и Фондом «Серебряная тайга», поездка за опытом к соседям в Лешуконский район, проведение круглого стола с молодёжью, участие в совещаниях рабочей группы проекта «Модельная река Мезень» и наблюдательного совета, оформление разрешений на вылов рыбы на предстоящий сезон.

По словам председателя кооператива Леонида Павлова, получение разрешений в Сыктывкаре из-за досадных нестыковок не обошлось только одной поездкой. Понятно, что это дополнительные финансовые издержки, которых,

вообще-то могло и не быть. Но в конце концов необходимые цели всё же были достигнуты и разрешения на лов рыбы были оформлены и получены. Как известно, у кооператива «АгроУдара» заключен долгосрочный договор на аренду рыбопромысловых участков на Ирве, если точнее, 5 озёр - это Динты, Кривушев-ты, Тшуптаты, Кос-ты и Петыр-ты. Именно на этих озёрах и ведётся промысел рыбы членами кооператива. В текущем году на данных рыбопромысловых участках получены разрешения на вылов 1200 килограммов рыбы. Основную часть улова составят щука и окунь, кроме этого получены разрешения на лов плотвы, язы, миноги и налима. Как известно, в 2014 году были узаконены новые правила по рыболовству, которые поставили запрет на традиционный лов миноги.

В январе текущего года в эти правила были внесены изменения, по которым этот запрет был снят и лов миноги был снова разрешён. Для членов кооператива «АгроУдара», проживающих на Мезени и Вашке, данное разрешение стало поистине торжеством справедливости, потому что лов миноги вели на Удоре с неизвестных времён, и испокон веков это считалось традицион-

ным промыслом. По словам Леонида Павлова, на лов миноги квота определена в размере 400 килограммов как на Мезени, так и на Вашке. Впрочем, с нового года здешние члены кооператива могут не ограничиваться лишь выловом миноги, ибо вступившие в силу изменения в Правилах дают им возможность ловить рыбью промышленным способом и в озёрах, расположенных в бассейнах рек Мезени и Вашки. Для этого стоит лишь получить соответствующее разрешение на данный вид деятельности в каком-либо конкретном водоеме. Правда, как было отмечено на собрании, такого желания никто из членов кооператива пока не изъявит.

Впрочем, не все члены кооператива, как выяснилось, заплатили и ежегодные взносы в размере 500 рублей. По словам бухгалтера Натальи Бушеневой, в кассу удалось собрать лишь 12500 рублей, т. е. взносы заплатили лишь 25 человек, когда как членов насчитывается более 60 человек. Между тем финансовые средства в начале года, когда проводится работа по получению разрешений на промысел, очень необходимы. Правда, хватило пока того, что было в на-

личии. А дальше как? В кассе, по словам бухгалтера, осталось всего 650 рублей.

При обсуждении плана работы на текущий год были затронуты такие вопросы, как мониторинг ресурсов и мелиорация на арендованных участках, реализация улова, утверждение бригадиров, установка знаков на границах участков и другие. Так, в прошлом году более 500 килограммов рыбы было реализовано населению через торговую точку в Кослане. В этом году имеются планы, чтобы сдавать продукцию и в другие магазины, благо спрос на свежую местную рыбу имеется. Обсудили и вопрос цены на сданную для продажи рыбу. Скажем, щуку в прошлом году сдавали по 200 рублей за килограмм, то в этом году решили эту цену несколько повысить. Повысили и с 45 до 50 рублей ставку за каждый килограмм реализованной продукции, которая идёт в общий «котёл».

Дина Чупрова подняла на собрании в очередной раз вопрос и том, что члены кооператива не должны ограничиваться лишь рыбой, а вести более разнообразную деятельность, в том числе по сбору дикоросов или же по туризму. Скажем, для организации туристических туров с использованием возможностей чле-

нов кооператива «АгроУдара» в Кумзозерье можно обустроить гостевой дом, но для этого требуется инициатива. Однако члены кооператива на такое предложение пока почему-то не реагируют должным образом, довольствуясь лишь одним рыбным промыслом. Между тем дело, что называется, стоит свеч, ибо от расширения круга деятельности кооператива могут выиграть обе стороны: и туристы, и сами члены кооператива. «Начните хотя бы с одного туриста», - настаивает Дина Чупрова, практикующая подобную деятельность уже не первый год в Патраково. - А с клиентом я вам помогу сама».

В заключение собрания был ещё раз обсужден вопрос и об общественном рыболовном совете. До этого на предыдущем собрании в декабре члены кооператива уже избрали своего представителя в этот совет. На этот раз собравшиеся поручили написать обращение к руководителю районной администрации Николаю Жилину с тем, чтобы ускорить процесс организации Общественного рыболовного совета, причём сделать со действующим при главе.

**Борис ПЕТИЕВ.  
Фото Александра СЕЛИВАНОВА.**

## ПО ДЕРЕВНИЯМ ЛЕШУКОНЬЯ

**(Начало на 5 стр.)**

На встречу в ДК пришли в основном мужчины, но постепенно подтянулась и женская половина деревни: заявленная тема, похоже, волновала здесь всех. С интересом слушали информацию о состоянии ресурсов Мезени, о тенденциях, отмечаемых ихтиологами, о том, что делается по реализации задач проекта «Модельная река Мезень»....

Задавали много вопросов: может быть, прекращение зверобойного промысла в море влияет на сокращение количества сёмги? Может, и не человек виноват вовсе? Может, с природой самой что-то происходит, ведь и с птицей то же самое: лес пустой... Но, как ни хотелось участникам встречи услышать ответ об иных, не зависящих от человека причинах оскудения ресурсов реки и леса, всё же от них же самих и прозвучало: «Гребём всё подряд...».

Казалось бы, люди искренне желают действовать разумно и законно, но, по их словам, этому всегда что-то мешает: не знают, где брать путёвки на вылов рыбы на рыбопромысловом участке (в Лешуконском районе есть РПУ для организованного любительского лова рыбы,

включая сёмгу), не в курсе изменений в Правилах рыболовства и т.д. Говорили, что хотелось бы, чтобы специалисты рыбоохраны почаще встречались с населением, и не на реке только - в целях наказания, а вели бы информационно-просветительскую работу. Разговор в Палуге получился интересным и полезным для обеих сторон. В этот же день состоялась встреча в Юроме, где директор школы Надежда Владимировна Баранник собрала учительский коллектив вместе со старшими школьниками. А вот в деревне Селище, относящейся уже к сельскому поселению Ценогора, куда заехали на следующий день уже на обратном пути домой, удалось пообщаться только с руководителем местного музея Татьяной Максимовой.

Селище - родина знаменитых мастеров Фатьяновых, и именно через их судьбы и творчество здешний музей знакомит посетителей с историей деревни. В Ценогоре встретились и обсудили дальнейшее сотрудничество со специалистом сельской администрации Ольгой Ивановной Базаревой, в Койнасе - с библиотекарем Галиной Фёдоровной Леус, уже не первый год заинтересован-



Встречи были интересными и полезными для обеих сторон.

но занимающейся распространением в своём сельском поселении нашего приложения к удорской районной газете, посвященного проблемам Мезени. В деревне Усть-Кыма, что на территории сельского поселения Койнас, несмотря на воскресный день, на встречу в Дом культуры пришло немало сельчан. И вновь вопросы-ответы, вновь звучали самые разные мнения о причинах оску-

дения ресурсов, о том, как представляют себе местные жители рациональное хозяйствование, чего ждут от специалистов, от контролирующих служб, как оценивают влияние прошлых лесозаготовок на состояние реки...

В ходе поездки по Лешуконскому району состоялись встречи со старыми знакомыми, так или иначе уже участвующими в мероприятиях проекта «Модельная

река Мезень», где-то удалось по-дискутировать по волнующим местным жителям проблемам, узнать их оценки и мнения по обсуждаемым вопросам, появились новые контакты - всё это будет содействовать более активному вовлечению жителей Лешуконья в совместную деятельность по управлению ресурсами Мезени.

**Валентина СЕМЯШКИНА.  
Фото Сергея ДАВЫДОВА.**

# Местом встречи вновь стал Разгорт

■ В соревнованиях по ловле рыбы приняли участие без малого 50 человек

10 апреля состоялись традиционные соревнования по ловле рыбы на мормышку со льда. В этом году они были посвящены 70-летию со дня образования Удорского районного общества охотников и рыболовов, которое в лице его председателя Николая Горбунова вот уже много лет подряд является организатором этих соревнований.

Второй год подряд местом проведения соревнований был выбран участок Мезени около деревни Разгорт. К слову сказать, именно здесь некогда состоялся и первый старт. Это место удобно для соревнований хотя бы в том плане, что до него рукой подать от Усогорска - всего каких-то 3 км по асфальту. Как показывает практика проведения соревнований, большинство участников составляют именно любители рыбной ловли из Усогорска. Вот и на этот раз они на деле доказали свою активность. Без малого 50 человек зарегистрировались к началу старта соревнований, который был заранее объявлен на 6 часов утра. Это и понятно, потому что утренний клёв считается самым хорошим.

По традиции перед началом соревнований главный судья соревнований Николай Горбунов построил собравшихся и провёл инструктаж по технике безопасности во время рыбалки на весеннем льду. А затем прозвучал сигнал, и все ринулись сверлить лунки и искать свою удачу. Условиями соревнований времени на это давалось немало: действие состояло из 2 этапов по 3 часа с перерывом на обед. Когда всё завершилось и рыболовы понесли свои уловы на взвешивание, то оказалось, что больше всех в этом году поймал Руслан Шашков, победный улов которого потянул на 1630 граммов. Второе место в личном зачёте занял Вадим Неженец - 1315 граммов. У Андрея Койгородцева, который праздновал победу в прошлом году, на сей раз результат «потянул» на 1200 граммов, и он оказался лишь третьим.

А победитель вдобавок к золоту в личном первенстве праз-



Построение участников - обязательный атрибут соревнований.



«Золотое» трио - Валерий Шашков, Иван Игнатов, Руслан Шашков (слева направо).



Семья Неженец стала второй в командном зачёте.



Бронзовые призеры в командном зачёте: Родион Пигулин, Виктор Шечев и Максим Жилин (слева направо).

чёт. Первый приз достался Максиму Васеву. Вторым стал Кирилл Воропаев. А на третье место вышли сразу двое - Иван Заремский и Роман Тупицын.

Все победители и призёры прошедших соревнований были награждены грамотами, медалями и ценностями подарками как в личном, так и в командном зачёте. Специальным призом от районного общества охотников и рыболовов был отмечен самый опытный участник Владимир Степанович Мамонтов из Буткана, который участвовал в соревнованиях со своим внуком.

В прошлом году из уст главного судьи и организатора со-

ревнований прозвучала критика в адрес отдела физкультуры, спорта и туризма районной администрации за отсутствие заслуженных медалей для награждения победителей и призёров районных соревнований. На этот раз, стоит отметить, подобное не повторилось, что, конечно же, радует особо. А вот глава городского поселения Усогорск Борис Немчинов приглашение проигнорировал, и участники соревнований не услышали его приветственных слов. Впрочем, у главы в воскресное утро могли оказаться и дела поважнее.

**Борис ПЕТИЕВ.**

Фото

МУ «ЦСМ  
Удорского района».

## Республике Коми удалось добиться снятия избыточных ограничений для любителей рыбаки и промысловиков

■ Любителям снова разрешили ловить миногу и использовать одностенные ставные сети

В Министерстве сельского хозяйства России подписан приказ о внесении изменений в Правила рыболовства для Северного рыболово-промышленного бассейна, в который в том числе входит территория Республики Коми. Изменения вступили в силу 10 января 2016 года.

Работа по внесению изменений велась Минсельхозпродом региона совместно с республиканским подразделением Росрыболовства и другими заинтересованными ведомствами в течение 2015 года. В результате из Правил исключены отдельные избыточные ограничения как для граждан, так и организаций, осуществляющих промышленный вылов рыбы.

В рамках изменений снят ряд



запретов, которые существенно ограничивали возможности рыбаков, особенно сельчан, для кого рыбакка является частью образа жизни и обеспечивает личные нужды. Вступившие в силу изменения затрагивают интересы более 70 промысловиков и около 400 тысяч рыболовов-любителей Республики Коми.

Для промысловиков значительно упростилась процедура отчетности. Если ранее необходимость отчетов составляла 6 раз в месяц, то сейчас - 2 раза в месяц. Также снят полный запрет вылова на зимовальных ямах. Теперь здесь запрещено осуществлять добывчу только с 1 октября до распаления льда. Кроме того, введены уточнения по запрету вылова рыбы с использованием сетей. Запрет действует только на основных нерестилищах леща бассейнов рек Вычегды, Лузы и Мезени в период с 20 мая по 20 июня, бассейна Печоры - с 10 июня по 10 июля, а также на зимовальных ямах реки Печора с 1 октября до распаления льда.

В измененных правилах, кроме снятия запретов, появились новые требования. В частности, граждане, осуществляющие лю-

бительское и спортивное рыболовство с использованием сетей, обязаны на орудиях лова указывать свои имя и фамилию, дату и время постановки сетей. В границах рыболовных участков рыболовы-любители имеют право рыбачить только с согласия пользователей данных участков.

Что касается промысловиков, то теперь рыбак, ответственный за добывчу водных биоресурсов, должен иметь акт, изданный юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, о назначении его ответственным за вылов водных биоресурсов. Документ должен находиться на каждом рыбопромысловом участке либо при гражданине, если добывча осуществляется за пределами рыбопромысловых участков.

Жители республики могут осуществлять любительское и спортивное рыболовство на разливах рек (кроме семужье-нерестовых) в период от распадения льда до 15 июня, на озёрах и водохранилищах Республики Коми, одностенными ставными сетями длиной до 50 метров и высотой до 3 метров. При этом на одного человека разрешено использовать не более 3 сетей.

Кроме того, на рыболово-промышленных водных объектах рек Мезень и Вычегда с 15 ноября до 15 января разрешено пользоваться ловушками различных конструкций для добывчи миноги. Количество ловушек на одного гражданина не должно превышать трех штук.

Коминформ.

Адреса и телефоны для обращений:

Коми региональный некоммерческий фонд «Серебряная тайга». Тел.: (8-212)-24-94-25, 21-43-08.

ГАУ РК «Редакция газеты «Выиль туйёд». Тел.: 33-434 (факс).

